



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

澳門特別行政區
中區社區服務諮詢委員會
戴祖義召集人台啟

來函編號 來函日期 發函編號 澳門郵政信箱 187 號
Sua referência Sua comunicação de Nossa referência C. Postal 187 - Macau
126/CCSCZC/OFI/2024 2024-08-16 7188/DSEDJ-DPE/OF/2024

事由：
Assunto 回覆中區社區服務諮詢委員會反映個案

戴祖義召集人：

就 貴委員會向本局反映個案的回覆（個案編號：09/CG-ZC/2024
），詳見附件1。如有查詢，請派員聯絡本局
（電話：
）或
（電話：
）。

祝
工作順利！

學生廳廳長
陳旭偉

Iok Wai CHAN
Assinatura
digital
2024.08.30
17:08:24 +0800

附件

1. 關於轉介中區社區服務諮詢委員會反映個案教育及青年發展局回覆(個案編號：09/CG-ZC/2024)

關於轉介中區社區服務諮詢委員會反映個案
教育及青年發展局回覆
(個案編號：09/CG-ZC/2024)

就中區社區諮詢委員會莫超群委員關於推動教育與就業融合提出的建議，本局就當中關於高校課程設置、校企合作及生涯規劃的部分回覆如下：

配合國家賦予澳門特區一中心一平台一基地的發展定位，特區政府倡議“1+4”經濟適度多元發展策略，教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）循重點優勢高校學科課程設計與更新、校企合作、學生個人生涯規劃等途徑，致力為新興產業、新製造業、新服務業、新數字化科技建立堅實的人才培養體系。

根據教青局網上公布的“2022/2023 學年澳門高中畢業生升學調查簡報”，在澳門完成高中教育課程第三年（包括正規教育和回歸教育）的畢業生人數為 4,450 人，其中繼續升學有 4,238 人，升學率為 95.2%。

在高等教等普及程度高、旅遊休閒服務業主導、多元文化價值交融的環境下，特區政府大力支持及鼓勵本澳公私立高校因應大灣區發展方向及產業發展需要，培育相應產業、製造、服務、科技領域所需的人才，適時審視、調整及優化高校不同學科領域的學位課程教學內容，同時強化院校與企業合作方式，增加學生實習機會，俾使個人專業領域學習相關的識見、閱歷和視野得以拓展，從而提升個人在各界就業市場的競爭力。

在高等院校學科課程設置方面，近年本澳公私立高等院校增設了全球公共衛生、藥物科學及科技、醫藥管理、物聯網、旅遊智慧科技、金融與數據分析、人工智能、創新材料、數碼營銷與分析、教育技術與創新、文化遺產與人類學等學位課程，為澳門“1+4”產業乃至大灣區產業發展培育人才。此外，高等院校透過校園招聘會等活動，並為求職的學生與企業搭建互動平台，為旅遊服務業主導的特區產業輸送高質素的人才。

在協助學生及早做好升學及擇業的生涯規劃方面，教青局透過中學品德與公民科課程、舉辦各類升學及職業規劃講座、行業參觀及實習，組織學生參觀澳門高等院校、公共部門及私營機構等生涯規劃活動。此外，教青局推出“澳門中學生升學導航”輔助工具，並在生涯規劃工作項目中陸續增加本澳重點產業為主題的內容，



持續及有針對性地經由多種媒體渠道，支援教育團隊向中學及專上教育階段的學生及青年提供各項重點產業在內的升學資訊、職業規劃諮詢及實習實踐機會，其中本地及內地的實習計劃為學生與企業搭建互動平台。

此外，為高校學生提供最新的就業市場動態及人力資源需求訊息方面，教青局聯同人才發展委員會與高等院校，正在進行一項“高等院校澳門畢業學生就業及升學跟蹤調查”，收集近年澳門畢業生的升學和就業資訊，包括任職行業、就業與學科相關性、薪酬等數據。“調查”結果將有助學生掌握市場動態，並按未來社會發展的人才需求作好生涯規劃。特區政府將在適當時候對外公布調查結果。